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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke und der Fraktion der PDS
Ð Drucksache 14/8335 Ð

Abschiebungen auf dem Luftweg im Jahre 2001 (Nachfrage)

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Zu diesemThemaliegenZahlenfŸr die MonateJanuarbis November2001
vor (sieheBundestagsdrucksache14/7951).Zur EinschŠtzungder Entwick-
lung sind neuere Zahlen und detaillierte Angaben erforderlich.

1. Wie viele Abschiebungen,ZurŸckweisungenund ZurŸckschiebungenauf
dem Luftweg wurdenim Jahre2001 von deutschenFlughŠfendurchge-
fŸhrt?

(Bitte die Antwort nach den folgenden Punkten aufschlŸsseln:

Ð deutsche StartflughŠfen

Ð ZiellŠnder

Ð Zahl der Abschiebungen

Ð Zahl der ZurŸckweisungen und ZurŸckschiebungen

Ð Zahl derRŸckfŸhrungennachDeutschland[unterBezugnahmeauf das
SchengenerDurchfŸhrungsŸbereinkommenund/oder die Dubliner
Konvention]

Ð Zahl der RŸckfŸhrungenausDeutschland[unter Bezugnahmeauf das
SchengenerDurchfŸhrungsŸbereinkommenund/oder die Dubliner
Konvention]

Ð Zahl der Ersuchen der BundeslŠnder

Ð Zahl der im Vorfeld storniertenAbschiebungen,ZurŸckweisungenund
ZurŸckschiebungen

Ð Zahl der durchgefŸhrten Ma§nahmen

Ð Zahl der begleiteten Ma§nahmen

Ð Zahl der unbegleiteten Ma§nahmen

Ð Zahl der gescheiterten Ma§nahmen)

Im Jahr2001wurdeninsgesamt31033auslŠndischeStaatsangehšrigeaufdem
LuftwegvondeutschenFlughŠfenzurŸckgefŸhrt.Davonentfielen25223Perso-
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nenaufAbschiebungen,1 828aufZurŸckschiebungensowie3 982aufZurŸck-
weisungen.

Vonden31033Ma§nahmenerfolgten24457Ma§nahmenohneSicherheitsbe-
gleitung,6 576Ma§nahmenmit Sicherheitsbegleitung.

Auf GrundlagedesDubliner†bereinkommenswurdennachDeutschland1 304
undausDeutschland1 152RŸckfŸhrungenvollzogen.

StatistischeAnschreibungenŸberErsuchenderBundeslŠnderwerdennicht ge-
fŸhrt.

Im VorfeldvonAbschiebungen,ZurŸckschiebungenundZurŸckweisungenwur-
deninsgesamt9 398Ma§nahmenstorniert.

Im vergangenenJahrsindinsgesamt778RŸckfŸhrungsma§nahmengescheitert.

Zu denweiterenEinzelheitenverweistdie Bundesregierungauf die Anlagen1
und2.

2. In welcheLŠnderwurdenwie viele Personenin CharterflŸgenabgescho-
ben (bitte nach StartflughŠfenund ZiellŠndernsowie nach Voll- und
TeilcharterflŸgen aufschlŸsseln)?

Im Jahr2001wurdeninsgesamt4 303AuslŠnderauf demLuftweg im Rahmen
von Charterma§nahmenzurŸckgefŸhrt.Hiervon wurden4 286 AuslŠnderauf
Charter- und 17 auf sog.TeilcharterflŸgenzurŸckgefŸhrt.Die einzelnenMa§-
nahmenergebensichausAnlage3.

3. Wie viele Abschiebungen,ZurŸckweisungenund ZurŸckschiebungener-
folgten

a) in Begleitung von Beamten des Bundesgrenzschutzes,

c) in Begleitungvon Beamtender LŠnderpolizeienoderandererLŠnder-
behšrden,

In BegleitungvonBeamtendesBundesgrenzschutzes(BGS)bzw. derPolizeien
derLŠnderwurdenim Jahr20013 228auslŠndischeStaatsangehšrigeauf dem
Luftweg zurŸckgefŸhrt.EineDifferenzierungnachBeamtendesBGSbzw. der
Landespolizeienerfolgtnicht.

b) unbegleitet,

Vgl. Antwort zu1.

d) in Begleitungvon SicherheitskrŠftender Zielstaaten(bitte nachZiel-
staaten aufschlŸsseln),

e) in Begleitung von SicherheitskrŠftender Luftverkehrsgesellschaften
(bitte nach Fluggesellschaften aufschlŸsseln)?

Im Jahr2001wurdedieSicherheitsbegleitungin 3 348FŠllendurchPersonalder
Luftverkehrsgesellschaftenbzw. derZielstaatenwahrgenommen.

Dabei wurden 289 algerischeStaatsangehšrigemit algerischenstaatlichen
SicherheitskrŠftenund211 jugoslawischeStaatsangehšrigemit jugoslawischen
staatlichenSicherheitskrŠftenzurŸckgefŸhrt.Die im Vergleichzur Bundestags-
drucksache14/7951 angegebenegeringereGesamtzahlder zurŸckgefŸhrten
algerischenStaatsangehšrigenist auf im Einzelfall vorgenommeneBereinigun-
genderAnschreibungenzurŸckzufŸhren.
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4. In wie vielen FŠllenwurdenAbschiebungen,ZurŸckweisungenoderZu-
rŸckschiebungenabgebrochen,weil sich die Fluggesellschaftoder der
FlugzeugfŸhrerweigerteMenschen,die abgeschobenwerdensollten, zu
transportieren (bitte nach Fluggesellschaften aufschlŸsseln)?

AufgrundvonLuftverkehrsgesellschaftenbzw.derenverantwortlichenLuftfahr-
zeugfŸhrernausgesprochenenBefšrderungsverweigerungenwurden im Jahr
2001insgesamt143 RŸckfŸhrungsma§nahmenabgebrochen.Im †brigen ver-
weistdieBundesregierungaufAnlage4.

Anlage 1
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Anlage 2
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Anlage 3
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* Jeweils multinationale Ma§nahme; dabei Anzahl der von Deutschland zugefŸhrtenRŸckzufŸhrenden
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